XXXVI Olimpiada Filozoficzna
Zawody drugiego stopnia — drugi termin E#:"

Czesé Il - Test

Informacje

. Test jest zapisany na 4 stronach

. Na rozwigzanie testu masz do dyspozycji 60 minut.

. Przy kazdym zadaniu podana jest liczba mozliwych do uzyskania punktow.

. Za rozwigzanie wszystkich zadan mozna otrzymacé tacznie 40 punktow.

. Odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie, prosze nie uzywaé¢ korektora, w przypadku btednej
odpowiedzi nalezy dany fragment wyraznie przekreslié.

POWODZENIA!

Zadanie 1 6 pkt

Przeczytaj ponizszy tekst i odpowiedz na pytania.

Jesli chodzi o przyrodzone zdolnosci istoty zorganizowanej, tj. celowo przystosowanej do zycia, to przyjmijmy zasade,
ze znajdujemy w niej tylko takie narzedzia do jakiegokolwiek celu, ktore sq do tego celu najstosowniejsze i najbardziej
mu odpowiadajq. Gdyby wiec w istocie posiadajgcej rozum i wole wiasciwym celem przyrody bylo jej utrzymanie,
dobre powodzenie, stowem jej szczesliwosé, to przyroda poczynitaby bardzo zte przygotowania do tego celu, obierajgc
rozum stworzenia za wykonawce tego zamiaru. Albowiem wszystkie czynnosci, ktore istota ta ma wykonaé, i cale
prawidlo jej zachowania si¢ wyznaczalby jej znacznie doktadniej instynkt, i cel ow dalby si¢ przez to daleko pewniej

osiggnqé, anizeli sta¢ sie to moze kiedykolwiek za pomocg rozumu.

a) Kto jest autorem tego tekstu? 1 pkt
b) Co jest gtowna teza tego tekstu? 1 pkt
¢) Przedstaw argumentacje¢ autora na rzecz stawianej tezy. 2 pkt
d) Sformutuj mozliwg krytyke stanowiska autora tekstu. 2 pkt
Zadanie 2 1 pkt

Zaznacz wlasciwa odpowiedz.
Wskaz przedstawiciela natywizmu:

a) J.-F. Lyotard
b) D. Hume
¢) Kartezjusz

Zadanie 3 4 pkt



Wskaz autoréw przytoczonych cytatow, wybierajgc wtasciwe nazwiska sposréd podanej ponizej listy.
Seneka, Kartezjusz, Z. Bauman, L. Wittgenstein, Arystoteles, H. Arendt F. Nietzsche

a)

Problem wartosci wspolcierpienia i moralnosci opartej na wspolcierpieniu (jestem wrogiem haniebnego
nowoczesnego rozmiekczania uczuc) wydaje sig, na pierwszy rzut oka, jedynie odizolowang kwestig,
odosobnionym znakiem zapytania, kto jednak raz tutaj utknie, ten nauczy sie pytac: - przed tym, tak jak
kiedys przede mng, otworzy sie¢ nowy, rozlegly widok, nowe mozliwosci ogarng go niby zawrot gtowy,
wynurzy sie przed nim wszelki rodzaj nieufnosci, podejrzliwosci, obawy, zachwieje si¢ przed nim wiara w
moralnosé, we wszelkq moralnos¢ — a na koniec odezwie si¢ nowe Zgdanie.

Skoro tedy szczescie jest pewnego rodzaju dzialaniem duszy, zgodnym z nakazami doskonatej dzielnosci,
nalezy zajgc¢ sie dzielnoscig. To bowiem moze pozwoli nam lepiej zrozumiec istote szczescia. Zdaje sie, ze
takze prawdziwy mqz stanu poswieca najwiecej staran dzielnosci, poniewaz chce wyrobi¢ w obywatelach
dzielnosé i postuszenstwo wobec prawa |[...].

Pomysl o narzedziach w skrzynce z narzedziami: jest tam miotek, sq obcegi, pita, srubokret, calowka, garnek do kleju,
klej, gwozdzie i sruby. - Jak rozne funkcje tych przedmiotow, tak rozne sq tez funkcje wyrazow. (A podobienstwa
znajdujq sie tu i tam.)

Z pewnosciq, skoro nie mam zadnego powodu sqdzié, ze jest jakis bog zwodziciel, a nawet nie rozwazatem jeszcze
racji, ktore dowodzq, ze jest w ogole Bog, zwigzany wylqcznie z tym poglgdem powod do watpienia jest nader staby i,
ze tak powiem, metafizyczny. Ale zeby moc go catkowicie usung¢, przy najblizszej sposobnosci zbadac musze, czy Bog
Jjest, a jesli dojde do tego, ze jest, to bede musial zbadac jeszcze, czy moze by¢ zwodzicielem.

Zadanie 4 6 pkt
Uzupetnij brakujace miejsca w zamieszczonej nizej notce poswieconej filozofowi.
veverreenenna(@) Zyl w o latach 1469-1527 we Florencji. Jest najbardziej znany z pracy .........ccccceeeeeeevervennnens

(b). W dziele tym przedstawil szereg swoistych porad dla wtadcy, migdzy innymi, ze wtadca powinien posiadac¢ cechy

dwoch zwierzat, tj. .......covvvvviveiieiiees (€©), e sieeeennnn(d). Z jego prac wylania Sig.. ...,
(e) koncepcja cztowieka. Zaktadat on przy tym, ze celem wladzy jest ..............ccovvvievieceeceneen(9).
Zadanie 5 1 pkt

Wskaz poprawng odpowiedz.

Sposrod wymienionych ponizej myslicieli wskaz, ktory byl materialista:
a) G. Berkeley
b) Platon



¢) K. Marks
d) Augustyn z Hippony

Zadanie 6 6 pkt
Zrekonstruuj stanowisko R. Rorty’ego, zawarte w cytacie, oraz przedstaw argument za i przeciw.

Przeciwienstwem ironii jest zdrowy rozsqdek. Jest on bowiem hastem tych, ktorzy wszystko, co wazne, bez

wahania opisujq za pomocgq stow zaczerpnietych z finalnego stownika, do ktorego oni sami i otaczajgcy ich

ludzie przywykli.

a) stanowisko Rorty’ego: 2 pkt
b) argument za: 2 pkt
) argument przeciw: 2 pkt
Zadanie 7 6 pkt

Podaj krotka charakterystyke ponizszych koncepcji filozoficznych oraz wskaz jej przedstawiciela.

a) liberalizm proceduralny: 2 pkt
;rﬁzﬁic;;iﬁciiﬁeﬁlﬁ:fffﬁfffffﬁfffﬁffffﬁﬁﬁffﬁffffffﬁffﬁfiffffﬁfﬁﬁﬁfffffﬁﬁﬁfffﬁfffﬁfﬁfﬁfffﬁ;lﬁ)ﬁlﬁd
b) . f enomemlogla ................................................................................................................. zpkt
;rﬁzﬁic;;iﬁciiﬁeﬁlﬁ:fffﬁfffffﬁfffﬁffffﬁﬁﬁffﬁffffffﬁffﬁfiffffﬁfﬁﬁﬁfffffﬁﬁﬁfffﬁfffﬁfﬁfﬁfffﬁ;lﬁ)ﬁlﬁd
Zadanie 8 1 pkt

Zaznacz prawdziwe stwierdzenie w odniesieniu do filozofii A. Schopenhauera.

3



a) Wola zycia jest bezrozumnym pedem, dgzacym do reprodukcji zycia.
b) Wola zycia, jakkolwiek jest pedem, to jednak ograniczona jest przez powszechne prawo moralne.

¢) Wola zycia dazy do powszechnego postepu ludzkosci.

Zadanie 9 4 pkt
Uzupeknij zdania poprzez wskazanie mysliciela:

Q) e stworzyt szkole filozoficzng zwang Ogrodem.

b) Wedle............ooinnnt. monady nie maja okien.

o) twierdzil, ze sowa Minerwy wylatuje o zmierzchu.

d) W przekonaniu............cccoeeveninnnn.. sg trzy typy osobowosci, tj. estetyczny, etyczny i religijny.

Zadanie 10 1 pkt

We wnioskowaniu

Na wyspie Molokai w archipelagu Hawajow wystepuje maty ptaszek — aloalai. Zatem niektore aloalai nie
$piewaja, bo wsrdd aloalai nie zdarzajg si¢ pary monogamiczne.

wniosek wynika z przeslanek, tylko jesli przyjmie si¢ pewna dodatkowa przestanke. Taka dodatkowa
przeslanka moze by¢ zdanie:

a) kazdy ptak monogamiczny jest Spiewajacy

b) kazdy ptak $§piewajacy jest monogamiczny

¢) niektdre ptaki §piewajace nie s3 monogamiczne

d) niektore ptaki taczace si¢ w pary monogamiczne nie sg ptakami $piewajgcymi

Zadanie 11 2 pkt

Dla kazdego z przytoczonych nizej zdan wskaz, czy na mocy regul rachunku zdan wynika ono
logicznie z nastepujacego opisu pewnej sytuacji: ,,Jesli Piotr widzial Olge w kinie, to Olga ma dobre
alibi. Jezeli Olga ma dobre alibi, to Zenon jest podejrzany. Ale Olga nie ma dobrego alibi”.

a) Nieprawda, ze Piotr widziat Olge w kinie

b) Jezeli Zenon nie jest podejrzany, to Piotr nie widzial Olgi w kinie
c¢) Nieprawda, ze Zenon jest podejrzany

d ) Zenon jest podejrzany

Zadanie 12 2 pkt
Z. ponizszej pary zdan

Niektorzy pszczelarze sq artystami
Zaden pszczelarz nie jest filozofem
wynika
a) niektorzy filozofowie nie sg artystami
b) niektorzy artysci nie sg filozofami
¢) niektorzy artysci sg filozofami
d) zadne z powyzszych
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